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Invenţia se referă la obţinerea a unei ceramici masive feroelectrice de tip (BaxSr1-x)TiO31

(BST) pentru detecţie piroelectrică având proprietăţi îmbunătăţite prin gradient de concentraţie.

Este cunoscută utilizarea ceramicilor masive feroelectrice de tip BST, pentru detecţie3

piroelectrică, cu scopul de a înlocui ceramicile de tip PZT, care conţin Pb şi sunt dăunătoare

pentru mediul înconjurător. Proprietăţile piroelectrice şi dielectrice ale ceramicilor BST pot fi5

controlate prin varierea raportului Sr/Ba în sensul că formula cu mai mult stronţiu poate avea

o temperatură de tranziţie mai mică, deci un coeficient piroelectric mai mare la temperatura7

camerei. Cu toate acestea apare dezavantajul că valoarea ridicată a coeficientului piroelectric

se obţine doar pe o zonă îngustă de temperatură.9

O mărime importantă ce caracterizează materialele pentru aplicaţii de detecţie

piroelectrică este factorul de calitate sau figura de merit. În cazul detectorilor piroelectrici care11

operează în modul de lucru în tensiune, figura de merit Fv este definită ca raportul între

coeficientul piroelectric D şi produsul Dcgrelg0, unde D este densitatea, c este căldura specifică,13

grel este permitivitatea relativă, iar g0 este permitivitatea vidului. Cu cât raportul este mai mare,

cu atât materialul respectiv este mai performant în detecţia piroelectrică.15

Problema tehnică pe care o rezolvă invenţia constă în obţinerea unei ceramici cu pro-

prietăţi feroelectrice care prezintă un coeficient piroelectric ridicat pe un interval de temperatură17

în jurul temperaturii mediului ambiant.

Metoda de obţinere a unei ceramici masive feroelectrice de tip BST, cu proprietăţi19

îmbunătăţite pentru detecţie piroelectrică, constă în suprapunerea mai multor straturi de pulberi

feroelectrice de tip BST, în care concentraţia de Sr creşte de la 10% în primul strat până la 30%21

în ultimul strat, şi în densificarea lor prin metoda sinterizării în plasma cu scânteie (spark plasma

sintering). Fiecare strat are o temperatură de tranziţie mai mică decât a stratului precedent,23

rezultatul constând într-o succesiune de tranziţii care conduc la un coeficient piroelectric ridicat

pe un domeniu larg de temperaturi, şi la o figură de merit superioară.25

Invenţia prezintă următoarele avantaje:

- obţinerea unei ceramici fără Pb, de tip BST, cu proprietăţi piroelectrice îmbunătăţite27

prin gradient în concentraţia de Sr;

- coeficient piroelectric ridicat pe un interval de temperatură mărit;29

- figura de merit superioară comparativ cu ceramicile BST care au conţinut fix de Sr.

Se prezintă în continuare un exemplu de realizare a invenţiei în legătură cu fig. 1, 2 şi31

3 care se referă la:

- fig. 1, reprezentare schematică a structurii unei ceramici masive feroelectrice de tip33

BST, cu gradient de concentraţie;

- fig. 2, curbele de variaţie a coeficientului piroelectric cu temperatura pe intervalul35

-10...+50/C, care arată că ceramica având gradient de concentraţie prezintă un coeficient

piroelectric mai mare decât ceramicile cu conţinut fix de Sr, pe tot domeniul de temperatură;37

- fig. 3, curbele de variaţie cu temperatura a figurii de merit pentru ceramica având

gradient, care arată că aceasta este mai mare decât figura de merit a ceramicilor cu conţinut39

fix de Sr pe tot domeniul de temperaturi din intervalul -10/C...+60/C.

La procedeul de obţinere a ceramicii masive feroelectrice de tip BST se folosesc trei41

straturi de pulberi precursoare 1, 2 şi 3 în cantităţi egale (fig. 1), cu concentraţiile de Sr de 10%,

20% şi 30%. Coeficientul piroelectric al ceramicii astfel obţinute are o valoare mai mare,43

conform curbei 4 din fig. 2, pe un domeniu de temperatură mai larg, comparativ cu valorile

coeficientului piroelectric pentru ceramicile cu conţinut fix de Sr prezentate prin curbele 5, 6 şi45

7 din fig. 2.
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Figura de merit Fv are valoare mai mare, conform curbei 8 din fig. 3, pe tot domeniul de 1

temperaturi, comparativ cu valorile figurilor de merit pentru ceramici BST cu conţinut fix de Sr,
prezentate prin curbele 9, 10 şi 11 din fig. 3. Pe domeniul de temperatură -10...+50/C valoarea 3

Fv este cuprinsă între 0,02 şi 0,1 m2/C, ceea ce este comparabil cu valorile pentru ceramici de
tip PZT, cu diferenţa că ceramica BST care face obiectul invenţiei nu conţine Pb. 5
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Revendicare1

Ceramică masivă feroelectrică fără plumb, pe bază de (BaxSr1-x)TiO3, caracterizată prin3

aceea că va consta din suprapunerea a trei straturi ceramice groase de tip (BaxSr1-x) TiO3 în
cantităţi egale, obţinute prin sinterizarea în plasmă cu scânteie, cu concentraţia de Sr de 10%5

în primul strat, 20% în al doilea strat, respectiv, 30% în ultimul strat.
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